

山沟沟飞出“幸福曲”

2月19日早上,阳光还未照进被两山夹裹的党庄村,今年36岁的驻村工作队队长兼第一书记陈辉洗把脸便到后山察看新村室建设事宜,“今年争取来的新村室建设项目正在走土地变更等手续,舞钢市自然资源部门工作人员已前前后后来踏勘好几次了。”

舞钢市庙街乡党庄村由刘沟、水泉沟等4个自然村组成,位于一道纵深四五里的沟域内,两侧星星点点分布着125户不到500口人,耕地仅有405亩(1亩≈666.67平方米),林地1600余亩,山地却有1900余亩,是典型的丘陵地形山区村。

“这沟、那沟,单听几个自然村的名字,就能想象出党庄村原来基础设施的模样。”陈辉说,2021年8月,他受组织委派,从平顶山市委办来到党庄村驻村。从城市到农村、从机关到田野,虽然当时心里没有预期,但仍被初入村庄时的落差景象所震撼。“路窄且不平、村室潮湿又狭小,居住在沟东岸的十几户村民在汛期时眼瞅着村室就在眼前,却因为河水暴涨人过不去、事办不成,村集体经济基础也是十分薄弱……”可谓“落了片白茫茫大地真干净”。

由于老旧的村室不具备居住条件,陈辉和吴冰莹、王萌楠两名驻村工作队队员被安置在了村党支部书记刘志杰家的一处老宅子里,自此“寝办一体”的驻村工作队便在党庄村落了脚,扎了

根。甫一立定,3人便思考着如何让村子“由表及里、由富到美”实现改变。

他山之石可以攻玉。面对万事开头难的局面,陈辉等人结合党庄村实际,在充分摸清村情民意的基础上,赴信阳市光山县等地学习调研,对标对表中央、省委驻村工作的标准和思路,组织平顶山市委办第一党支部与党庄村党支部结成共建对子,建强基层组织、扛稳政治责任、发挥自身优势,积极推动村集体经济破冰、内生动力赋能、群众满意度增强。同时,按照确立的驻村工作“干部当代表、单位做后盾、领导负总责”机制,平顶山市委办班子会多次研究帮扶工作,市委各副秘书长和市委办班子成员先后40余人次、各科室负责人前后90余人次到村帮扶,共同为党庄村的发展出主意、找思路、解难题。

在党庄村西侧的坡冈上,一处占地30亩的羊肚菌连体大棚在小小的村落间格外显眼,大棚内喷淋设施一应俱全,洁白鲜活的菌丝努力从松软的土壤里露出头来。“目前,大棚内温度、湿度可调控,菌种培育良好,按照正常进度,预计下个月即可大规模出菇上市。”刚当选平顶山市食用菌协会第一届会长的源泉生态农业开发有限公司董事长王亚辉说,作为羊肚菌种植领域的“一把好手”,他除了负责党庄村的这两座大棚外,还在舞钢市及平顶山市多个地方有上百座羊肚菌大棚。据王亚辉介绍,

当前羊肚菌市场上干品售价在四五百元一斤(1斤=500克),鲜货更是供不应求,党庄村目前的菌品还没完全长出来就已经被预订。

求变谈何容易。当初为了建大棚可以说是“上上下下操碎了心”,从项目研判选定到土地流转、从手续办理再到技术引进,风吹日晒跑、苦口婆心谈,经历了千辛万苦、倾注了太多心血。“现在就是盼着羊肚菌赶紧长出来,早上市。”陈辉说。

经历过种种辛酸,如今党庄村迎来了苦尽甘来的时刻,羊肚菌大棚从建成到种再到收,不仅能吸纳村里近百名闲散劳动力在家门口就业,而且每年可按照项目资金既定8%的比例,保底为村集体经济带来16万元收入;30亩大棚除了冬春季种植羊肚菌,夏天可以种瓜果,秋天能够种蔬菜,既能改良土壤土质又提高了土地附加值。

此外,在各级各部门的关心支持下,党庄村还利用荒山坡地开垦出70余亩梯田,种下700余株黄肉蜜桃,投资50万元建起一个农家院。“按照‘乡村旅游+珍稀菌+梯田林果’这条主线,这几个产业项目完全达产见效后,每年可为村集体增加收入25万元以上,这对一个几百口人的小村来说是‘解渴’的。”陈辉说。

路修宽畅了、环境美化了,又有了可持续增收的产业支点,党庄人的腰杆

也直了起来。村民刘跃松在村里有了干不完的活儿、挣不尽的钱,从中尝到了甜头的他直夸驻村工作队为党庄村办了一件桩大实事、大好事:“原来俺出去都不好意思跟人家说俺是党庄人,心里不自信、见人直发怵。现在,附近村的人都来俺村游玩、观摩,俺党庄人的脸面也算是找回来了。”

近两年来,党庄村以“五星”支部创建为抓手,在产业孕育、基础设施改善、脱贫成果巩固、乡风文明提升等方面均取得了长足进步。截至目前,驻村工作队已累计为该村争取项目近10个资金700余万元,帮助该村夺得平顶山市人居环境观摩“环境卫生”红旗和两万元奖励,并被列为“河南省A级乡村旅游示范村”创建点,成功创建为平顶山市级“民主法治示范村”,陈辉也被评为河南省“我为群众办实事”党员服务标兵、平顶山市“最美驻村干部”。

明媚的阳光下,依地势环绕的亲水长廊整洁静谧,村落屋舍间的墙绘与绿植交相辉映,处处村庄变迁的印记宛如一个个灵动跳跃的协奏音符,春风里,党庄村沐浴着党的恩情,奋力谱写属于党庄人的山村巨变“幸福曲”。

(本报记者 杨德坤)



从诉求单到感谢信

湛河区严督实改走好网上群众路线

本报讯(记者孙聪利 通讯员李永翔)2月17日,湛河区督查局收到网民魏金涛的一封感谢信:“非常感谢你们,社区公共区域的地锁一周前已全部清除,老人和孩子最为满意,再也不用担心散步时被绊倒了。”

半个月前,湛河区督查局接到魏金涛的网上实名留言:“光明路13号院东院小区内公共区域被个别住户占用并私自设立地锁,不仅影响小区美观,还存在安全隐患,导致多名散步的居民摔伤。”工作人员随即将问题派件到南环路街道,并要求限定时间,专人督办。不到一周时间,37处地锁全部清除。

让民意“上网”,用心用情解决好群众急难愁盼。近年来,湛河区坚持走深走实新时代网上群众路线,畅通网上反馈渠道,紧盯群众痛点难点堵点,从快化解群众诉求,连续3年被人民网评为“网上群众工作部”“群众诉求单位”和“活力奋进单位”。

为进一步提升网民反映问题的处置时效,该区专门建立留言办理钉钉工作群,要求各乡(街道)及相关局委明确专人负责,从区督查局发出指令到责任单位签收,再到介入处置,每个环节都不超出5分钟。

对于同时涉及多个部门的处置事项,该区督查局根据责任主体,指定牵头单位,组建联合工作组,按照责任归属,通过实地查看、与留言人沟通等渠道进行多方印证,找准问题症结,细化解决方案,督改并行,确保在规定时间内将问题化解到位。

在具体事件督办过程中,该区坚持把网民满意度作为留言办理的金标准,建立每月留言办理评定机制,将办理速度快、满意率高的单位纳入“飞虎榜”,将办理速度慢、质量不高的单位纳入“蜗牛榜”,在全区进行通报。“飞虎蜗牛榜”制度自2021年实施以来,已发布通告24期,20余家单位由“蜗牛”变“飞虎”。

住有所居 安居乐业

高新区公租房托稳百姓安居梦

本报讯(记者高轶鹏 通讯员代耀晖)2月20日上午,高新区住房困难群众迎来喜事,辖区6户家庭早早聚集在区城乡建设和生态环境局会议室,等待领取属于自己的“家钥匙”,住有所居、安居乐业的民生期待在高新区正一步步照进现实。

公租房作为城镇保障性安居工程的重要组成部分,不仅为低收入家庭群体提供了一份安居保障,同时也让更多的外来务工人员实现住有所居。

为帮助群众解决住房难题,实现群众的安居梦,自公租房申请工作开始以来,高新区城乡建设和生态环境局积极行动,对前来咨询申

请办理公共租赁住房的居民耐心讲解政策,对居民提出的问题认真解答、耐心沟通,帮助符合申请条件的对象正确填写相关信息,严谨细致审核,确保公租房申请工作顺利有序开展。

此外,为解决企业高层次人才住房问题,该局深入六大产业园区,对企业新引进技术人才、外来稳定就业人员开展保障资格申报业务指导,协助整理申报材料,为产业项目引进的人才留得住、留得住提供住房保障。

截至目前,高新区累计配租房源110套,解决辖区18户群众、92户引进人员的住房难题。

堂街镇抢抓时令育苗忙

本报讯(记者张鸿雨)2月20日上午,郟县堂街镇伟科烟叶合作社大棚内异常忙碌,基质装盘、种子筛选、播种复盆、放盘入池,十几名工人严格按照要求有条不紊地进行烟叶育苗。

今年,堂街镇共设烟叶育苗点4个,计划培育烟苗9.7万盘,可供13万亩(1亩≈666.67平方米)烟地移栽。伟科烟叶合作社是该镇集中育苗点之一,目前有大棚5座、育苗标准池5个,可培育烟苗2.7万盘。“播种后大约15天出苗,培育60天后就可大田移栽。”合作社负责人王伟科说。

烤烟是堂街镇传统优势产业,当前正值烟叶育苗关键期。连日

来,该镇组织镇、村干部及烟站技术员奔赴各育苗点蹲点指导,对烟叶育苗进行全程技术服务指导,确保育苗足苗、育壮苗、育强苗。同时,深入各村组通过召开村民会议、入户走访等形式,及时了解群众想法,向烟农宣传烤烟种植政策,认真做好烤烟生产服务,稳步推进烤烟产业,助力农户实现增收。

“烟叶育苗是烟叶生产的第一步,随后我们会加大服务和指导力度,确保从卫生消毒、装盘播种,到定苗剪叶、温湿度和水肥管理都按标准操作,切实保证出苗率和成活率,让片片烟叶成为村民致富的‘黄金叶’。”该镇镇长李艳飞说。

公示

根据河南省新闻出版局《关于开展2022年度新闻记者证核验工作的通知》和中共河南省委宣传部《新闻记者证管理服务手册》要求,现将平顶山日报社记者名单公示如下:

- 持平顶山晚报记者证人员名单共计68人:**
丁进阳 王民峰 王会静 王建党 王春生 王春霞 王桂星 王辉 尤黎明 牛 超 尹家祥 田秀忠 田跃荣 付文龙 付纪元 邢晓蕊 邢婉玲 吕占伟 朱丙强 朱江森 朱碧琼 任明远 刘世超 刘美华 刘 蓓 刘 稳 孙书贤 孟 鹏 李 可 李京晶 李科学 李 霞 杨元琪 杨岸萌 吴 琪 余春旭 张五阳 张永军 张红晓 张秀玲 张 满 张 骞 范丽萍 罗亚辉 闫增旗 关运凯 祁凯琳 许丰庭 孙江伟 孙鹏飞 孙聪利 李永伟 李旭光 李若晨 李松山 李 晗 李慕冰 李端阳 杨沛洁 杨晓春 杨德坤 肖 静 吴延武 吴学清 魏 帆 魏应勇 魏应钦 魏森元 省委宣传部传媒监管处监督举报电话:0371-65888851。
- 市委宣传部和版权和印刷发行科监督举报电话:0375-2666190。**
平顶山日报社监督举报电话:0375-2993219。
- 平顶山日报社
2023年2月21日

创全国文明城市 建美丽宜居家园

市创文办通报实地点位检查情况

本报讯(记者曹晓雨)2月20日,市创文办通报了2月13日至19日督导检查中发现的实地点位问题。

“十项专项整治”问题:
主次干道、背街小巷专项整治中,新华区开源路西侧(建设路一矿公路)、卫东区开源路东侧(建设路一矿公路)、市城乡一体化示范区梅园路公交驾校周边、高新区湛河南路与创业大道交叉口,部分存在交通信号监控系统生锈掉漆、空中线缆凌乱、小广告乱张贴、地面破损、杂物堆放、建筑围挡未设宣传展板、毁绿种菜、地面线缆外露等问题。
市场改造及周边环境专项整治中,新华区昕开源市场、开源商贸城,

部分存在商户出店经营、飞线充电、车辆乱停放、小广告清理不及时、垃圾桶分类标识不规范、志愿服务开展不规范、宣传展板内容错误等问题。卫东区十六中西街市场、花园便民疏导区,部分存在管井盖处路面凹陷、杂物占道堆放、飞线充电、垃圾桶分类标识错误、小广告清理不彻底、路面破损、毁绿种菜等问题。

实地测评点位问题:
城市社区及周边点位中,湛河区轻工路街道湛南社区,存在院内黄土裸露、宣传展板设置不规范、飞线充电、楼道内玻璃破损等问题。
校外培训机构点位中,示范区清艳清风路培训学校宣传展板设置不规

范,消防设施缺少巡检记录,门前“五包”落实不到位。

中小学校及周边点位中,位于新华区的市实验中学、市育才中学,部分存在宣传栏内容不规范、门前LED屏幕未启用、无障碍通道缺少地面标识、分类垃圾桶设置不规范、学生对创文知识点不熟悉。湛河区锦绣小学、市二十七中周边,部分存在绿化带内有垃圾、黄土裸露,私拉晾晒线,飞线充电,车辆乱停放,建筑垃圾堆积,宣传展板被遮挡等问题。示范区公明路小学、市七中,部分存在宣传栏内容不规范,无障碍通道缺少地面标识,志愿服务开展不规范,食堂证照过期、留样柜设置不规范,心理辅导室开放时间无

人值守等问题。

乡镇、行政村及周边点位中,新华区焦店镇新庄村宣传展板破损,空中线缆凌乱,星级文明户挂牌率未达100%,河道内有黑臭水体。湛河区曹镇乡银王村、秦庄村、赵庄村、李庄村,部分存在空中线缆凌乱,星级文明户挂牌率未达到100%、卫生环境差、垃圾爆棚、党群服务中心指示牌被绿植遮挡,进村路口有软条幅,村内公共卫生间闭锁、文明实践活动开展不规范等问题。

市创文办要求,各责任单位于2月24日前将问题整改情况说明上报市创文办。逾期未报送的,将通报批评、媒体曝光。

查漏补缺 重点整治

湛河北路街道高标准推进改造项目

本报讯(记者毛玺玺 通讯员刘甜甜)近期,市市政工程公司配合新华区湛河北路街道对单位家属院进行集中清理整治。“我们单位家属楼建于1997年,属于老旧小区,楼院基础设施薄弱,存在墙面破损、建筑管线老化等情况,借着创文的东风下劲儿整治下,让居住环境变好点。”2月17日,该公司相关负责人王娜说。

湛河北路街道有68个老旧小区,已纳入老旧小区改造的庭院有42个,其中就有市政公司家属院。结合创文工作,街道党工委带头,对标对表及时整改创文问题,明确任务,责任到人,针对老旧小区进行重

点整治,拆除违法乱建,留白增绿,增设照明路灯,统筹消防整治、设置非机动车停车位等改造项目,把多项改造内容一次性实施到位,高标准、高要求将文明创建工作真正落到实处。

截至目前,湛河北路街道粉刷墙面3000平方米左右,小区内新增非机动车停放标线800多米,清除楼道杂物10余车,清理小广告1350余条、捆扎飞线128处,铲除腐树树根3个。

“针对创文工作中存在的堵点和盲点,我们查漏补缺,全力攻坚,重点整治,层层分解整改任务,明确整改时限,确保能改尽改,不落一处。”湛河北路街道党工委书记杨清坡说。

本报讯(记者朱江森 通讯员张伟)2月17日,在全市创建全国文明城市推进会上,卫东区获得2022年度创文工作综合成绩第二名的好成绩,并获奖金500万元。该区五一一路街道获评2022年度创文专项整治工作优胜奖,获得奖金100万元;东安路街道办事处获评2022年度创文工作先进街道办事处,获得奖金50万元。

今年是我市创建全国文明城市的攻坚之年、关键之年,卫东区开年便以“创则必成”的坚定信心和决心,对标测评体系,紧盯短板弱项,全力攻坚克难,在早处着手、在细处部署、在实处用力,在保持去年成绩的基础上进一步提升各项创文工作。



志愿服务惠民生

2月20日,新华区西市场街道三七街社区的志愿者在开展义务服务。为了促进和谐社区建设,西市场街道三七街社区每周定时组织志愿者,开展理发、义诊、法律咨询和电器维修等服务。 本报记者 姜涛 摄

早处着手 细处部署 实处用力

卫东区接续发力提升创文水平

治理水平。
该区四大班子领导认真落实分包制度,靠前指挥。区创建办充分发挥牵头抓总作用,统筹协调各部门,一级抓一级,层层抓落实;加大曝光力度,对存在不担当、不作为、慢作为等问题的单位和个人通报问责。

该区创新模式,推行“脚步丈量工作法”,党员干部、志愿者投身文明城

市建设的第一线、服务群众的最前沿;区创文办12个督导组强化督导力度,严督严查,截至目前督导问题2243个;使用“视频暗访”,通过对点位问题录制视频进行记录,实现点位情况真展现、问题真暴露,活动开展以来共发布暗访视频8个,揭露问题223个。截至目前,该区完成市级问题整改305个、区级问题整改2243个。